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０７中社問―１ 

 

令和７年度長崎県公立学校教員採用選考試験 

 

 

 中学社会  
 

 
※解答はすべて解答用紙の該当欄に記入すること。 

 

以下の各問いに答えよ。  

 

問１ 東経 135度に位置する兵庫県明石市と本初子午線が通るロンドンとの時差を答えよ。なお、サ

マータイム制度は考慮しないものとする。 

 

問２ 資料１は、日本、ＥＵ、アメリカの人口、

面積、ＧＤＰを比較したものである。Ａ～

Ｃにあてはまるものの組み合わせとして

正しいものを、下のア～エの中から１つ選

び、記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 次の文は、国家領域について述べたものである。（ ① ）～（ ④ ）にあてはまる語句

の組み合わせとして正しいものを下のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 （ ① ）は、領土に接する（ ② ）以内の海域と国際的に決められている。（ ① ）

の外側には、魚などの水産資源や、石油や天然ガスなどの鉱産資源について、沿岸の国が独占

的に調査したり開発したりできる（ ③ ）がある。（ ③ ）は、沿岸から（ ④ ）以内

と決められている。 

 

 ① ② ③ ④ 

ア 領海 12海里 排他的経済水域 200海里 

イ 領海 200海里 排他的経済水域 12海里 

ウ 排他的経済水域 200海里 領海 12海里 

エ 排他的経済水域 12海里 領海 200海里 

 

 

 

 Ａ Ｂ Ｃ 

ア 日本 ＥＵ アメリカ 

イ ＥＵ アメリカ 日本 

ウ アメリカ ＥＵ 日本 

エ アメリカ 日本 ＥＵ 
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(「新しい社会 地理」東京書籍より作成） 

0

200

400

600

800

1000
Ｂ 

Ａ 

Ｃ 

面積 

5 

3 

1 



０７中社問―２ 

問４ 次のＡ～Ｃのすべての説明にあてはまる県名を答えよ。 

 

Ａ．東北地方に位置している。 

Ｂ．毎年８月には、東北三大夏まつりの１つである七夕まつりが開催される。 

Ｃ．県名と県庁所在地名が異なっている。 

 

問５ 資料２は、アジアの３か国の産業別人口の割合と産業従事者数を示したものである。３か国

の組合せとして正しいものを、下のア～カの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ａ Ｂ Ｃ 

ア 韓国 タイ 中国 

イ 韓国 中国 タイ 

ウ 中国 タイ 韓国 

エ 中国 韓国 タイ 

オ タイ 中国 韓国 

カ タイ 韓国 中国 

4.8

27.7

31.2

24.4

28.8

23.1

70.8

43.5

45.7
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Ｃ
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資料２ 

 第一次産業   第二次産業   第三次産業 

（「新しい社会 地理」東京書籍より作成） 

（2016年） 

3769万人 

（2016年） 

7億 7603万人 

（2017年） 

2673万人 

Ａ 

Ｂ 

Ｃ 



０７中社問―３ 

 

以下の各問いに答えよ。   

 

問１ 北海道の各地域の中心である３つの都市とその土地の産業を生かした製造工場の組合せとし

て正しいものを、下のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 帯広市 苫小牧市 根室市 

ア 魚介類缶詰工場 製紙工場 乳製品食品工場 

イ 製紙工場 乳製品食品工場 魚介類缶詰工場 

ウ 乳製品食品工場 製紙工場 魚介類缶詰工場 

エ 魚介類缶詰工場 乳製品食品工場 製紙工場 

 

問２ 次の文は、東北地方の気候について述べたものである。（ ① ）～（ ④ ）に当てはま

る語句の組合せとして正しいものを､下の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 ① ② ③ ④ 

ア 北上山地 太平洋 からっ風 北西 

イ 北上山地 オホーツク海 からっ風 北西 

ウ 阿武隈山地 太平洋 からっ風 南東 

エ 阿武隈山地 オホーツク海 やませ 南東 

オ 奥羽山脈 太平洋 やませ 北東 

カ 奥羽山脈 オホーツク海 やませ 北東 

 

問３ 関東地方の農業について述べた文として正しいものを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．千葉県や埼玉県では、花きの生産が盛んに行われている。 

イ．栃木県ではイチゴ、群馬県では花きなどの工芸作物が生産されている。 

ウ．群馬県の嬬恋村に代表されるように山間部では、温暖な気候を生かしたキャベツやレタスな

どの高原野菜の栽培が盛んに行われている。 

エ．房総半島や三浦半島では、夏の温暖な気候を利用し、一年を通して都市部に野菜や生花が出

荷されている。 

 

 

 

２ 

 東北の気候は、中央の（ ① ）を境界にして、日本海側と太平洋側とで大きく異なる。

夏は日本海側では晴れの日が多く気温も高くなるが、太平洋側では（ ② ）高気圧から

（ ③ ）とよばれる冷たくしめった（ ④ ）の風がふくことがあり、冷気や霧のため

気温が上がらない日が続くことがある。 



０７中社問―４ 

問４ 資料１は、中部地方の新潟県、

長野県、愛知県の３県における

農業生産額とそこに占める米、

野菜、畜産等の割合を示したも

のである。Ａ～Ｃに当てはまる

県の組合せとして正しいもの

を、下のア～エの中から１つ選

び、記号で答えよ。 

 

 

 

             

 

 

問５ 次の近畿地方の伝統工芸品と産地の組合せとして誤っているものを、次のア～オの中から１

つ選び、記号で答えよ。 

 

 伝統工芸品 産地 

ア 奈良筆 奈良県 

イ 西陣織 京都府 

ウ 京友禅 京都府 

エ 信楽焼 奈良県 

オ 紀州漆器 和歌山県 

 

問６ 徳島市では、明石海峡大橋が開通したあと、本州への高速バスの輸送客数が増加した。この

ように、都市の間が交通網で結ばれた結果、大都市に人が吸い寄せられて移動する現象を何と

いうか答えよ。 

 

問７ 鹿児島県において、その地層の特徴にふれながら畜産業が盛んな理由と安い輸入品や国内の

他産地に対抗するための工夫について、次の語句を用いて説明せよ。 

 

［シラス、ブランド］ 

  

 Ａ Ｂ Ｃ 

ア 愛知 長野 新潟 

イ 長野 新潟 愛知 

ウ 新潟 長野 愛知 

エ 長野 愛知 新潟 

資料１ 

58.7

18.1

9.5

14.2

34.6

36.1

19.4

11.0

27.8

7.7

36.3

26.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｃ

Ｂ

Ａ

 米   野菜      畜産    その他 

(｢2018 年 農林水産省資料」より作成） 

 

A の農業生産額：3,115 億円 

B の農業生産額：2,616 億円 

C の農業生産額：2,462 億円 

 



０７中社問―５ 

Ａ                    Ｂ 

Ｃ 

以下の各問いに答えよ。 

 

問１ 資料１は、３つの市区の2020年時点での年齢別人口構成を示したものである。３つの市区と

グラフの組合せとして正しいものを、下のア～オの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ａ Ｂ Ｃ 

ア 東京都千代田区 群馬県太田市 新潟県佐渡市 

イ 東京都千代田区 新潟県佐渡市 群馬県太田市 

ウ 群馬県太田市 東京都千代田区 新潟県佐渡市 

エ 群馬県太田市 新潟県佐渡市 東京都千代田区 

オ 新潟県佐渡市 東京都千代田区 群馬県太田市 

 

問２ 過密に関する説明として、内容が誤っているものを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．東京圏では高い地価や暮らしやすさを考え、新幹線を利用して長距離通勤をする人たちがい

る。 

イ．都心では昼間人口が減少するドーナツ化現象が生じ、商店街が衰退している。 

ウ．今後、日本全体の人口減少が進むに伴い、都市部でも人口の減少が予想されている。 

エ．高度経済成長期に整備されたニュータウンでは、現在、住民の急速な高齢化が進んでいる。 

オ．市街地の郊外への拡大を抑え、都市機能を中心部にまとめるコンパクトシティを目指す動き

が出ている。  

資料１ 

Ｃ 

4,000    2,000     0 0      2,000   4,000 

3,000   1,500      0 0      1,500   3,000 

男性             女性 

男性             女性 

【人】 10,000   5,000     0 0       5,000  10,000 

男性             女性 

【人】 

【人】 

３ 

（総務省「統計ダッシュボード」より作成） 

 



０７中社問―６ 

問３ 資料２は、2019年における東京都、大阪府、愛知県の在留外国人の国籍別割合を示したもので

ある。都府県との組合せとして正しいものを、次のア～オの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 

 Ａ Ｂ Ｃ 

ア 東京 愛知 大阪 

イ 愛知 東京 大阪 

ウ 大阪 愛知 東京 

エ 大阪 東京 愛知 

オ 東京 大阪 愛知 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ 資料３は、北海道、中部、中国の各地域から東京圏と大阪圏への人口移動量を示したもので

ある。地域と人口移動量との組合せとして正しいものを、次のア～オの中から１つ選び、記号

で答えよ。 

 

 

 

  

 Ａ Ｂ Ｃ 

ア 北海道 中部 中国 

イ 北海道 中国 中部 

ウ 中国 北海道 中部 

エ 中国 中部 北海道 

オ 中部 中国 北海道 

資料２ 

都府

県 

総数 

（千人） 

在留外国人の国籍別割合

（％） 

Ａ 281 

ブラジル（22.2） 

中国（18.1）  

ベトナム（14.7） 

フィリピン（14.0） 

韓国（10.5） 

Ｂ 593 

中国（39.9）  

韓国（16.1）  

ベトナム（6.5）  

フィリピン（5.8） 

ネパール（4.5） 

Ｃ 256 

韓国（38.4） 

中国（26.8） 

ベトナム（13.5）  

フィリピン（3.6） 

（台湾）（3.0） 

（『図説地理資料 - 世界の諸地域NOW 2022』 

（帝国書院）より作成） 

資料３ 

地域 

東京圏への 

人口移動量

（万人） 

大阪圏への 

人口移動量

（万人） 

Ａ 2.9 2.6 

Ｂ 3.0 0.5 

Ｃ 12.5 3.4 

 

（『中学社会 地理』（教育出版）より作成） 

 



０７中社問―７ 

問５ 次の文は、日本の人口について述べたものである。（ ① ）～（ ③ ）に当てはまる語

句の組合せとして正しいものを、下のア～オの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 日本は現在、（ ① ）が増加しており、その割合が25％をこえている。一方、出生率は死

亡率を下回り、（ ② ）の割合は低下している。少子化は（ ③ ）の減少をもたらすため、

経済活動の活力が失われることが予想される。 

 

 ① ② ③ 

ア 生産年齢人口 年少人口 老年人口 

イ 生産年齢人口 老年人口 年少人口 

ウ 老年人口 生産年齢人口 年少人口 

エ 年少人口 老年人口 生産年齢人口 

オ 老年人口 年少人口 生産年齢人口 

 

問６ 資料４は、1965年と2016年のオーストラリアの主な輸出品の変化を示したものである。Ａ～

Ｄの輸出品の組合せとして正しいものを、下のア～オの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ｃ 20.9％

Ｄ 15.6％

金 7.4％

液化天然ガス 7.1％

肉類

4.4％

その他

44.6％

Ａ 29.3％

Ｂ 12.7％

肉類

10.1％
果実

3.6％

砂糖

3.4％

その他

40.9％

資料４ 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

ア 鉄鉱石 石炭 羊毛 小麦 

イ 石炭 鉄鉱石 小麦 羊毛 

ウ 小麦 羊毛 石炭 鉄鉱石 

エ 羊毛 小麦 鉄鉱石 石炭 

オ 鉄鉱石 羊毛 石炭 小麦 

 

（『中学社会 地理』（教育出版）より作成） 

 

1965年                  2016年 



０７中社問―８ 

問７ 次の文は、スマートシティについて述べたものである。（ ① ）～（ ④ ）に当てはま

る語句の組合せとして正しいものを、下のア～カの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

 スマートシティは、（ ① ）等の新技術を活用しつつ、（ ② ）の高度化によ

り、都市や地域の抱える諸課題の解決を行い、また新たな（ ③ ）を創出し続ける

（ ④ ）な都市や地域であり、Society5.0の先行的な実現の場と定義されている。 

 

 ① ② ③ ④ 

ア ロボット コミュニケーション 価値 高機能 

イ ロボット コミュニケーション 雇用 高機能 

ウ ＩＣＴ マネジメント 価値 高機能 

エ ＩＣＴ マネジメント 雇用 持続可能 

オ ＩＣＴ マネジメント 価値 持続可能 

カ ロボット コミュニケーション 雇用 持続可能 

 

問８ ヨーロッパにおける移民や難民に関する問題について、受け入れに積極的な立場と慎重な立

場の意見をそれぞれ答えよ。 

  



０７中社問―９ 

次の資料を見て、以下の各問いに答えよ。 

 

資料 

宗教名 始まり 

ａ仏教 
紀元前６世紀頃、シャカが、身分制度を批判し、修行
により苦難を乗り越える道を説き、仏教を開いた。 

ｂキリスト教 

紀元前後、パレスチナでイエスは（   ）の指導者
を批判し、神の前で人は平等であることを説いた。イ
エスの死後、イエスを神の子とする弟子たちがキリス
ト教をおこした。 

ｃイスラーム教 
７世紀初め、ムハンマドは唯一神アッラーのお告げを
受けたとして、イスラーム教をおこした。 

 

問１ 資料中の（   ）にあてはまる宗教名を答えよ。  

 

問２ 下線部ａに関連して、８～９世紀、シャイレンドラ朝のもとでジャワ島中部に建造された仏

教寺院として正しいものを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

  

ア．アンコール＝ワット   イ．ナーランダー僧院  

ウ．ボロブドゥール寺院   エ．プランバナン寺院群 

 

問３ 下線部ｂに関連して、聖地回復のための十字軍について述べた文として誤っているものを、

次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．教皇インノケンティウス３世が、クレルモン教会会議で派遣を提唱した。 

イ．第１回十字軍は、聖地奪回の目的を果たしてイェルサレム王国を建てた。 

ウ．第４回十字軍は、コンスタンティノープルを占領し、ラテン帝国を建てた。 

エ．十字軍最後の拠点アッコン陥落後は、大規模な軍事行動は起こされなかった。 

 

問４ 下線部ｂは南北アメリカにも広まったが、その背景にスペイン・ポルトガルの進出があっ

た。これに関連して、スペイン・ポルトガルの海外進出について述べたものとして誤っている

ものを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．15世紀、ポルトガル人のバルトロメウ＝デイアスは、アフリカ南端の喜望峰に到達した。 

イ．コロンブスはスペインのイサベル女王の援助のもと、大西洋を横断してカリブ海周辺に到

達した。 

ウ．ポルトガル人のアメリゴ＝ヴェスプッチがブラジルに漂着し、この地をポルトガル領とし

た。 

エ．ポルトガル人のマゼランはスペイン王の援助を受けて大航海に出発し、南アメリカ南端を

通過し太平洋に出た。 

  

４ 



０７中社問―１０ 

問５ 下線部ｃに関連して、８世紀に成立したアッバース朝

の都として栄えた国際都市で、現在イラクの首都である

都市の名称と地図中の位置の組み合わせとして正しい

ものを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．ダマスクス − ①    イ．ダマスクス − ② 

ウ．ダマスクス − ③    エ．ダマスクス − ④ 

オ．バグダード − ①    カ．バグダード − ② 

キ．バグダード − ③    ク．バグダード − ④  

地図 

① 

② 

③ 

④ 



０７中社問―１１ 

次のⅠ～Ⅳの文は17～20世紀に起こった革命に関して述べたものである。以下の各問い

に答えよ。 

 

Ⅰ．17世紀イギリスでは、a 地主や商工業者らが力を持つようになり議会に進出した。彼らの多くは

ピューリタンであった。国王は議会を無視して重税を課し、議会に進出していたピューリタンの弾

圧をおこなった。議会と国王は対立を深め、ついには議会派と国王派との武力衝突に発展した。  

ⅰクロムウェルは、鉄騎隊を編制し議会派を勝利に導くと、国王（ Ａ ）を処刑して共和政をう

ちたてた。 

Ⅱ．フランスでは、1789年、国王や大貴族中心の政治に対する不満が爆発し、商工業者や一部の貴族

のほか、農民や都市民衆も加わって革命が起こった。革命が進むなかで、王政が廃止され、共和政

が樹立された。さらに、議会で急進的なⅱジャコバン派が力を握るなかで、国王（ Ｂ ）が処刑

された。 

Ⅲ．清では政府打倒の動きが起こり、亡命していた孫文は清朝打倒の運動を進め、b 三民主義を唱え

た。1911年、武昌での反乱をきっかけに、清を打倒する動きが本格化した。翌年、ⅲ孫文が臨時大

総統となり、南京で（ Ｃ ）の成立が宣言された。こうしたなかで、皇帝は退位し、清は滅亡し

た。 

Ⅳ．第一次世界大戦中、ロシアでは食料や燃料の深刻な不足に苦しむ民衆の不満が高まり革命が起こ

った。各地に労働者や兵士による評議会（ソビエト）が結成され、皇帝は退位した。しかし、臨時

政府が（ Ｄ ）ために、ⅳレーニンやトロツキーらは臨時政府を打倒し実権を握った。これによ

り、ｃソビエト政権が成立し、世界で初めての社会主義国家が誕生した。 

 

問１ 文中の（ Ａ ）、（ Ｂ ）に当てはまる人物名をそれぞれ答えよ。 

 

問２ 文中の（ Ｃ ）に当てはまる適切な語句を答えよ。 

 

問３ 文中の（ Ｄ ）に当てはまる適切な言葉を、次のア～エの中から１つ選び、記号で答え

よ。 

 

ア．無賠償で戦争をやめることを呼びかけた 

イ．資本家の財産を国有化した 

ウ．ドイツと講和条約を結んだ 

エ．戦争を継続した 

  

５ 



０７中社問―１２ 

問４ 文中の波線部ⅰ～ⅳについて述べた次の文の正誤の組合せとして正しいものを、下のア～カ

の中から1つ選び、記号で答えよ。 

 

ⅰ クロムウェルは議会派の勝利後、議会から長老派を追放した。 

ⅱ ジャコバン派の指導者の一人にラ=ファイエットがいる。 

ⅲ 孫文は、辛亥革命の母体の一つである中国同盟会を南京で結成した。 

ⅳ レーニンは、亡命先のスイスから帰国して四月テーゼを示した。 

 

 ⅰ ⅱ ⅲ ⅳ 

ア 誤 誤 正 正 

イ 誤 誤 正 誤 

ウ 正 誤 誤 正 

エ 正 正 誤 誤 

オ 誤 正 誤 誤 

カ 正 誤 正 正 

 

問５ 文中の下線部ａについて、商工業者にピューリタンが多くいたことの理由を、次の語句を用

いて説明せよ。   

 

［カルバン、勤労、富］ 

 

問６ 文中の下線部ｂについて、三民主義に当てはまらないものを、次のア～エの中から１つ選

び、記号で答えよ。 

 

ア．国民生活の安定  イ．洋務運動  ウ．民主政実現  エ．少数民族の尊重 

 

問７ 文中の下線部ｃについて、その影響を説明した文として正しいものを、次のア～エの中から

１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．ロシアでパンと平和を求める抗議行動が起こった。 

イ．韓国では日本に抵抗する義兵運動が起こった。 

ウ．日本が二十一か条の要求を提出した。 

エ．イギリス、アメリカや日本はシベリアに軍事干渉をおこなった。 

  



０７中社問―１３ 

地図 

 

ひかるさんは、「民衆が起こした運動」というテーマで、近代史を２つの時期に分けて表

にまとめた。以下の各問いに答えよ。 

表 

明治 
時代 

 征韓論を主張して政府を去った a 板垣退助や江藤新平らにより①自由民権運動が始ま
り、国会開設を政府に求めた。政府内部では直ちに議会を開くべきであるとする 
 b 大隈重信と、時期尚早を主張する c 伊藤博文らが対立した。大隈重信が政府を去った
あと、議会開設は避けられないと考えた伊藤博文らは議会開設を天皇の名で約束し、1889
年には②大日本帝国憲法が発布され、1890年には議会開設が実現した。 

大正 
時代 

 大正時代には、民主主義を求める動きが世界的に拡大し、③日本でも護憲運動が起こる
など、デモクラシーの風潮が広がった。そうした中、1918年には民衆暴動である   が
富山県から全国へと拡大し、これをきっかけに当時の内閣が総辞職し、原敬内閣による本
格的な政党内閣が初めて組織された。 

 

問１ 下線部ａ～ｃの人物とその出身を示す地図中の

Ｘ～Ｚの場所の組合せとして正しいものを、次の中

から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．a − Ｘ b − Ｙ c − Ｚ 

イ．a − Ｘ b − Ｚ c − Ｙ 

ウ．a − Ｙ b − Ｘ c − Ｚ 

エ．a − Ｙ b − Ｚ c − Ｘ 

オ．a − Ｚ b − Ｘ c − Ｙ 

カ．a − Ｚ b − Ｙ c − Ｘ 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 下線部①に関して述べた次の文Ⅰ～Ⅲについ

て、年代の古い順に正しく並べたものを、下の中

から１つ選び、記号で答えよ。 

 

Ⅰ．民撰議院設立の建白書が、政府に提出された。 

Ⅱ．自由党や立憲改進党など、政党が結成された。 

Ⅲ．大阪に集まった民権派の代表が、国会期成同盟を結成した。 

 

ア．Ⅰ − Ⅱ − Ⅲ  イ．Ⅰ − Ⅲ − Ⅱ  ウ．Ⅱ − Ⅰ − Ⅲ 

エ．Ⅱ − Ⅲ − Ⅰ  オ．Ⅲ − Ⅰ − Ⅱ  カ．Ⅲ − Ⅱ − Ⅰ 

  

６ 



０７中社問―１４ 

問３ 表中の下線部②について説明した文として正しいものを次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．枢密院は、内閣の諮詢に応えるとされた。 

イ．臣民は、法律の範囲内で、言論著作印行集会および結社の自由を有するとされた。 

ウ．帝国議会は、衆議院のみの一院制であった。 

エ．各国務大臣は、総理大臣を輔弼するとされた。 

 

問４ 下線部③について述べた次の文Ｘ・Ｙの正誤の組合せとして正しいものを下の中から１つ選び、

記号で答えよ。 

 

Ｘ．第一次護憲運動は、立憲政友会の尾崎行雄と立憲国民党の犬養毅らを中心に展開された。 

Ｙ．美濃部達吉は、政治に民衆の考えを反映することをめざす民本主義を主唱し、護憲運動を理

論面で支えた。 

 

ア．Ｘ − 正 Ｙ − 正  イ．Ｘ − 正 Ｙ − 誤 

ウ．Ｘ − 誤 Ｙ − 正  エ．Ｘ − 誤 Ｙ − 誤 

 

問５ 表中の   にあてはまる適切な語句を答えよ。 

  



０７中社問―１５ 

ひよりさんは、古代から近世における女性の地位に関して文章Ａ・Ｂにまとめた。それぞ

れの文章を読んで、以下の各問いに答えよ。 

 

文章Ａ 

 古代は女性天皇が多く登場した時代であった。日本最初の女性天皇である①推古天皇を始め、皇
極・②斉明・持統・元明・元正・孝謙・称徳と③奈良時代までに８代の女性天皇が登場した。現在、
女性天皇は全部で10代を数え、④残りの２代は江戸時代に即位した。 

 

問１ 下線部①の時代より前におこった出来事を示す史料として正しいものを、次のア～エの中から

１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．昔在の天皇等の立てたまへる子代の民、処々の屯倉、及び、別には臣・連・伴造・国造・村

首の所有る部曲の民、処々の田荘を罷めよ。 

イ．凡そ戸は、五十戸を以て里と為よ。里毎に長一人置け。……凡そ戸籍は、六年に一たび造れ。 

ウ．冬十月、百済の聖明王、……釈迦仏の金銅像一軀、幡蓋若干、経論若干巻を献る。 

エ．武蔵国秩父郡、和銅を献ず。詔して曰く、「……東方武蔵国尓自然作成和銅出在止奏而献焉。

……」 

 

問２ 下線部②の時代に、東北地方の支配拡大のため派遣された中心人物は誰か答えよ。 

 

問３ 下線部③に関連して、この時代の文化の彫刻作品として正しいものを、次のア～エの中から１

つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．         イ．         ウ．           エ． 

 

 

 

 

 

     

    

「新詳日本史」        「詳説日本史」       「新詳日本史」          「新詳日本史」 

（浜島書店）より       （山川出版社）より     （浜島書店）より         （浜島書店）より 

 

  

７ 



０７中社問―１６ 

問４ 下線部④に関連して、江戸時代にある出来事を契機に称徳天皇以来の女性天皇である明正天皇

が即位した。この出来事について述べた次の文Ｘ・Ｙの正誤の組合せとして正しいものを、下の

ア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

Ｘ．この出来事は紫衣事件と呼ばれ、この出来事をきっかけに後水尾天皇は譲位した。 

Ｙ．この出来事によって、幕府による朝廷統制は緩和され幕末まで続いた。 

 

ア．Ｘ − 正 Ｙ − 正  イ．Ｘ − 正 Ｙ − 誤 

ウ．Ｘ − 誤 Ｙ − 正  エ．Ｘ − 誤 Ｙ − 誤 

 

文章Ｂ 

 中世はじめ、鎌倉時代前半では女性の地位はある程度高かった。鎌倉幕府では女性も御家人や地
頭になることがあり、⑤武士最初の法典には女性も養子をとれることが規定された。鎌倉時代後半
になると、⑥武士の所領相続方法の転換にともなって次第に女性の地位は低下するが、室町時代に
入っても⑦行商人などに女性の活躍がみられた。室町時代の後半には将軍   の正室である日
野富子など、幕府の政治に深く介入する女性も現れた。 

 

問５ 下線部⑤について述べた文として正しいものを、次のア～エの中から１つ選び、記号で答え

よ。 

 

ア．源頼朝以来の先例をもとに、全17か条でまとめられた。 

イ．北条時政の子である、３代執権北条泰時によって制定された。 

ウ．この規定によって、律令などの公家法や荘園の本所法は効力を失った。 

エ．室町幕府の法令や、戦国大名の分国法にも影響を与えた。 

 

問６ 下線部⑥が当時の武士の一族の結合体制に与えた影響について説明せよ。 

 

問７ 文中の   に当てはまる人物として正しいものを、次のア～エの中から１つ選び、記号で

答えよ。 

 

ア．足利義満  イ．足利義昭  ウ．足利義政  エ．足利尊氏 

 

問８ 下線部⑦に関連して、以下の資料に描かれた人物は、出雲大社の巫女で、大社修造勧進のた

めに各地を興行したと伝えられている。この人物の名を漢字２字で答えよ。 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

「新詳日本史」        

（浜島書店）より 

資料 

 



０７中社問―１７ 

以下の各問いに答えよ。 

 

問１ 資料１は、日本国憲法の条文である。資料１に示された国会両議院の権限を何というか。 

 

資料１ 

日本国憲法 第62条 

 両議院は、各々国政に関する調査を行ひ、これに関して、証人の出頭及び証言並びに記録

の提出を要求することができる。 

 

問２ 資料２は、日本国憲法について学習した生徒が日本の政治機構についてまとめた文章である。

以下の各問いに答えよ。 

 

資料２ 

 日本国憲法では、立法権はa 国会に、b 行政権は内閣に、司法権はc 裁判所に帰属すると

規定され、それらが抑制しあう三権分立が定められている。また、日本国憲法にはd 地方自

治の章が設けられ、地方自治の基本原則等が定められている。 

 

（１）下線部ａに関連して、日本国憲法が規定する、衆議院が解散された後の総選挙の日から30日

以内に召集される国会のことを何というか、次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．特別会 

イ．臨時会 

ウ．常会 

エ．緊急集会 

 

（２）下線部ｂに関連して、19世紀のスウェーデンに起源を持つ制度で、高い識見と権威を備え

た第三者が、国民の行政に対する苦情を受けつけ、原因究明と是正措置を勧告する制度を何

というか。 

 

（３）下線部ｃに関連して、裁判員制度について説明した文として誤っているものを、次の中か

ら１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．裁判員制度は司法の国民的基盤の確立を図るための司法制度改革の一環として導入され、

2009年から実施された。 

イ．裁判員制度は司法に対する国民参加の形態であり、裁判員は裁判官に独立して判決を下す。 

ウ．裁判員は評議や職務上知り得た事項について、裁判に参加している間だけではなく、裁判

員としての役目が終わった後も守秘義務が課される。 

エ．裁判員は、市区町村管理委員会が候補者名簿を作成し、その中からくじで選ばれる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８ 



０７中社問―１８ 

 

（４）下線部ｄに関連して、住民が地方公共団体の議会に対し意見や要望を述べることができる制

度であり、地方自治法により議員の紹介による書面の提出が必要とされている制度を何という

か、次の中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

ア．住民監査請求 

イ．住民訴訟 

ウ．請願 

エ．陳情 

  



０７中社問―１９ 

 次の文章を読み、以下の各問いに答えよ。 

 

Ｂ 私たちと経済 
(1) （ ① ）の働きと経済 
  対立と合意、効率と公正、分業と交換、希少性などに着目して、課題を追究したり解決した
りする活動を通して、次の事項を身に付けることができるよう指導する。 
ア 次のような知識を身に付けること。 
(ｱ) 身近な消費生活を中心に経済活動の意義について理解すること。 
(ｲ) （ ① ）経済の基本的な考え方について理解すること。その際、（ ① ）における

価格の決まり方や資源の配分について理解すること。 
(ｳ) 現代の生産や金融などの仕組みや働きを理解すること。 
(ｴ) 勤労の権利と義務、労働組合の意義及び a 労働基準法の精神について理解すること。 

イ 次のような思考力、判断力、表現力等を身に付けること。 
(ｱ) 個人や b 企業の経済活動における役割と責任について多面的・多角的に考察し、表現

すること。 
(ｲ) 社会生活における職業の意義と役割及び雇用と労働条件の改善について多面的・多角的

に考察し、表現すること。 
(2) 国民の生活と政府の役割 
  対立と合意、効率と公正、分業と交換、希少性などに着目して、課題を追究したり解決した
りする活動を通して、次の事項を身に付けることができるよう指導する。 
ア 次のような知識を身に付けること。 

(ｱ) 社会資本の整備、公害の防止など環境の保全、少子高齢社会における c 社会保障の充
実・安定化、消費者の保護について、それらの意義を理解すること。 

(ｲ) （ ② ）及び租税の意義、国民の納税の義務について理解すること。 
イ 国民の生活と（ ③ ）の向上を図ることに向けて、次のような思考力、判断力、表現力
等を身に付けること。 
(ｱ) （ ① ）の働きに委ねることが難しい諸問題に関して、国や地方公共団体が果たす役

割について多面的・多角的に考察、構想し、表現すること。 
(ｲ) （ ② ）及び d 租税の役割について多面的・多角的に考察し、表現すること。 

 
（平成29年３月文部科学省告示「中学校学習指導要領 第２章 第２節 社会 ２ 各
分野の目標及び内容〔公民的分野〕 ２ 内容」） 

 

問１ 文中の（ ① ）～（ ③ ）に当てはまる語句をそれぞれ答えよ。なお、文中の同じ番号に

は同じ語句が入る。 

 

問２ 下線部ａとともに労働三法と呼ばれる、1940年代後半に制定された法律の名称をそれぞれ答え

よ。 

  

９ 



０７中社問―２０ 

問３ 下線部ｂについて、以下の各問いに答えよ。 

（１） 以下の表は、法人企業（会社）をその特徴別に示したものである。合名会社に当たるも 

のはどれか。次のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。 

 

表 

 出資者の責任 経営者 

ア 有限責任の株主 取締役 

イ 無限責任社員 無限責任社員 

ウ 無限責任社員と有限責任社員 無限責任社員 

エ 有限責任社員 有限責任社員 

 

（２） 生産するたびにその価値がすり減っていく企業の工場や機械などの設備を更新するための 

代金に充てる費用のことを何というか答えよ。 

 

問４ 下線部ｃに関して、日本の社会保障制度には４つの柱があるとされているが、そのうち生活困

窮者に対して最低限の生活を生活保護などで国が保障するしくみを何というか答えよ。 

 

問５ 下線部ｄに関して、次の資料は、令和３年度

における日本の租税及び印紙収入の内訳を示

したものである。①～④に当てはまる税の名称

の組合せとして正しいものを、次のア～エの中

から1つ選び、記号で答えよ。 

 

 ① ② ③ ④ 

ア 消費税 法人税 関税 相続税 

イ 法人税 消費税 相続税 関税 

ウ 法人税 消費税 関税 相続税 

エ 消費税 法人税 相続税 関税 

 

  

資料 ＜租税及び印紙収入の内訳＞ 

 

（国税庁「国税庁レポート 2021」より作成） 

 

源泉所得税 

15.7 兆円 

(27.4％) 

20.3 兆円 

(35.3％) 

2.2 兆円 

(3.9％) 

① 

9.0 兆円 

(15.7％) 

申告所得税 

2.9 兆円 

(5.1％) 

合計 
57.4 兆円 

酒税      1.2 兆円(2.0％） 

 

② 

③ 

印紙収入    0.9 兆円(1.6％) 

 揮発油税    2.1 兆円(3.6％) 

 自動車重量税  0.4 兆円(0.7％) 

 たばこ税    0.9 兆円(1.6％) 

  ④      0.8 兆円(1.5％) 

 その他     1.0 兆円(1.7％) 



０７中社問―２１ 

 以下の各問いに答えよ。 

 

問１ 国際法について、以下の各問いに答えよ。 

 

（１）「国際法の父」と呼ばれる『戦争と平和の法』を著したオランダの法学者は誰か答えよ。 

 

（２）第一次世界大戦後に、アメリカの大統領ウィルソンが発表した平和14か条に基づき設立さ

れた、史上初の平和と安全のための国際機構が、国際紛争の解決で十分な成果を上げられな

かった理由を３つ述べよ。 

 

問２ エネルギー問題について、以下の各問いに答えよ。 

 

（１） 次の表は2020年の電気料金の国際比較、グラフは2019年の発電量とその内訳の国際比較を

示したものである。表中のＡ～Ｄに当てはまる国名の組合せとして正しいものを、下のア

～エの中から1つ選び、記号で答えよ。 

  

表        

 家庭用電気料金 産業用電気料金 

Ａ 33.4 14.6 

Ｂ 25.4 16.4 

Ｃ 19.9 11.8 

Ｄ 13.0 6.8 

 

 

 

 

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

ア 日本 ドイツ アメリカ フランス 

イ ドイツ 日本 フランス アメリカ 

ウ フランス アメリカ ドイツ 日本 

エ アメリカ フランス 日本 ドイツ 

 

（２）1960年代に、エネルギー資源が石炭から石油に転換したことを何と呼ぶか答えよ。 

 

問３ 地域統合について、以下の各問いに答えよ。 

 

（１）1999年、経済通貨同盟（ＥＭＵ）の成立によって、ヨーロッパで導入された共通通貨の名称

を答えよ。 

 

（２）1994年に、アメリカとカナダの米加自由貿易協定にメキシコが加わり発足し、2020年７月に

失効した北米自由貿易協定の略称は何か答えよ。 

グラフ 

 

0

10000

20000

30000

40000

50000

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

(経済産業省資源エネルギー庁 「日本のエネルギー」

より作成) 

(億 kWh) 

10 

水力 

火力 

原子力 

風力 

太陽光 

地熱 

（単位：米セント/kWh） 

(経済産業省資源エネルギー庁 

「日本のエネルギー」より作成) 


